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Az előfizetés dijai :

— Hirdetések díjszabás szerint. ------

A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György; küldendők.

Egész évre 
Félévre - 
Negyedévre

Megjelenik minden vasárnap,

Meg van a béke. Nem tartozunk ugyan azon optimisták alatt tapasztalt nemzeti felbuzdulás ugyanis 
közé, akik most már véglegesen megöl- garanciát nyújt arra, hogy az új ország- 
doltnak tartják — az öröm első mámo-i gyűlés többsége úgy kerül ki, amely a nem-

Gyfehérvár. ápr. 7.

l'ár nap elölt Írták a lapok, hogy a 
király ismételten hajlandónak mutatkozik 
a koalícióval megkezdeni a béketárgyalá
sokat. A hír kezdetben hihetetlennek lát-

rában — a kínos válságot, de legalább zet kívánságait fel nem adja, el nem árulja.
Az új parlamentnek egyelőre tehátélhet a pozitív remépy, hogy hosszabb- 

rövidebb idő alatt egészen tisztázódik a csak az lesz a feladata, hogy megalkossa
az nj választási törvényt ; elintézze tör-borus helyzet.

A legújabb hírek szerint a békefölté- vényes úton a nemzetközi szerződéseket
és hogy keresztül vigye az uto n o in 
vámtarifát, de Ausztriával szemben

szolt, de csakhamar az is bizonyossá leli. 
hogy Andrássy gróf és Kossuth F. fel is

telek főbb pontjai ezek;
1. A király a parlamenti többség 

kebeléből alakit kormányt.
2, Az új választásokat a törvényes lésig.

utaztak Becsbe a tárgyalások megkezdése 
végett. Ez a tény mindenfelé újult remé
nyekéi keltett s örömet, amelynek hatását 
természetesen, leghamarabb a pénzpiacon 
lehetett érezni.

Április 6-án városunkban sürgöny és ¡ many kinevezett emberei azonnal vissza
vonulnak.

3. Az általános választói jog törvény-

a statusquo fennmarad az új országgyii-

Mindezekböl tehát kitetszik, hogy a nem
zeti küzdelem javarésze még ezután kez
dődik. Nehogy lelohadjon az a felbuzdulás, 
amely íme Ausztriát mégis csak megriasz
totta. Ausztria gondolkodhatott most így : 
Qui habet tempos, habet vitám ! Ezt az 
időt a magyar nemzet úgy használja fel, 
hogy a maga életét biztosítsa, ne pedig a 
másikét erősítse. Kitartás és egyetértés 
fogja meghozni az igazi gyümölcsöt.

időben elrendelik s a törvénytelen kor

telefon tudósítások révén már az új mi
niszterelnököt is tudni vélték. Az első liir 
szerint Andrássy kapott volna megbízást ; *10Zitsi l,ton behozatik s akkor ezen az 
majd VVekerie, végié Darányi neve került ; »'apón új országgyűlést hívnak össze, 
forgalomba. A végső megállapodásról az 
új miniszterelnök személyére azonban vonatkozó kívánalmait teljesen fenntartja

4. A koalíció a nemzeti követelésekre

s az új országgyűlésen azokat ismételtenmég ma sem tudunk biztosat.
De hát külümben most nem ez a lé- felveti.

E pontokból tehát kitűnik, hogy az üt
köző pont — a katonai kérdés — ez-

Spekulaciók.nyeg, hanem az. hogy a várva-várt béke
meg van.

A közelgő feltámadás ünnepe tehát az utánra is fenmarad, de legalább van kilátás
Vgy a Székelyföldön, mint más helyeken, 

ha a közgazdaság kedvező előmenetelt óh íjt
elnyomott magyar alkotmányra is feltá- arra, hogy érdekében a harcot teljes par- elérllij a társulást és szövetkezést kell alapjául

lamentáris úton lehet folytatni. A válság1 elfogadnia. Szegényebbek szövetkezése a köz-madást hoz.

Mig Németországban már a középkor azon 
felfogást juttatta érvényre, hogy az állam az 
egyháznak védője, és hogy a világi uralomnak 
legmagasztosabb feladata a megtámadott val
lásnak a védelme : addig a római nép elölt ez 
a gondolat merőben idegen volt. habár a n unai 
államférfiak a vallást az állam céljaira felhasz
nálták. A keresztények istenkáromlásnak tekin
tették— impietatis nótám sápit, mondja Corp- 

;zov, — amidőn Tiberius úgy nyilatkozik, hogy 
j az istenek megsértésével az istenek törődjenek.1)

A hamis eskü és hamis tanuzás a római 
és kánonjogban.

T a n u 1 ni ú n y.
Irta és az Erdélyi mm, kath. Irodalmi Társulat ülésén 

felolvasta :
Atzél Béla ilr. kir. törvényszéki bíró.

/. Római jog.

A. Hamis eskü.

TÁRCA.

Feszület előtt.
Ha sújtnak a gyötrő gondok. 
Keresztednél leborulok 
S elpanaszlom a bajom. 
Kelfeszített Jézusom Î

Hogyha hitem mint a nádszál, 
Ingadozik és alább száll,
Hitem nálad keresem 
Felfeszített Mesterem !

1. $. A legrégibb római jog.
A római nép politikai gondolkozásának emeA rómaiak minden népet megelőzve, elvá- : 

lasztottak az isteni jogot a világi jogtól. A bűn-'jellemző nézete döntő befolyással kellett hogy 
tetőjog terén is Róma alapításától kezdve ta- legyen a hamis esküről való felfogásra és a 
paszta!hatjuk a történet előtti korszakból átvett hamis esküvel való bánásmódra. A hamis es- 
és az egész római jogéletet átható ellentétét a 1 küvö az égbeliek haragját magára zúdította, és 
„jus“ és „fas“-nak.‘) A határok még bizonyta- jól utána kellett néznie, hogy bünbánattal 
lanok. zavartak, még az etimológia a büntető ! (expiatio) s a pontifexek kollégiumának köz
jogban használt számtalan kifejezést, a halál- benjárásával az Istenek haragját magától elhá- 
biintetés nemeit, a kivégzésnek ősrégi szimbo- ríthassa, de az állam ezen tisztán vallási delic-

Ha reményem már nem biztat 
S nem bírom a nehéz Vitat, 
Lábaidhoz pihenek 
S tőled új reményt nyerek.

Szeretetem hogyha csappan 
S fázódom a hideg fagyban 
Lábaidhoz borulok 
S szivemben új tűz lobog.

likus szokásait, a „conseeratio bonorum-ot, a: tumot nem boszulta meg,2) az istenek boszu- 
sacratio capitisM és egyebet, mint a régi fel- ját nem előzte meg addig, amíg. mint a hamis 
fogást tünteti fel. amely a bűncselekményben tanú, közvetlen támadással az egyesek jogait 
az istenség elleni gonosztettet látta és büntette. nem fenyegette. Már a legrégibb római jog nem 
Később a fogalmak tisztázódnak, bővül a világi ismer crimen perjurii-t. 
jog területe, különösen a büntetőjog terén az 
államhatalom győztesként kerül ki.

Ij™~L. Ikering. .Geist des rom. Redits.“ I.p. 266.

Majd ha éltem végét járja 
S órám kondul utoljára,
Itt legyen kimúlásom, 
Lábaidnál Jézusom !

1) „Deorum injurias Diis eurae.“ Tacitus annal. I. 73.
2) Cicero off. III. 29. ; Plut. Num. IC. : Dionys. IL 

75. ; Rein 796.Bálinth György.
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ga; n-.sag muelen agában, t'z ¡v.-x. s. it csak ez erd fik kihasználását önmaguk eszközölhetik. | ségleteit. A munkások, fuvarosok és pénzre 
i » • . i \»■■hdmi-eszköx a töke. a kiz.-ak- Természetes, hogy a kezdőt szerény lenne, de szoruló egyének megélhetését hosszú időn át,

lehetővé teve he egyszersmind ez a legbiz- a haszon és nyereség aranyában fejleszthető — minden kiszipolyozás nélkül
hetjük. A kivándorlást megakadályozzuk. 

Csak lélek kell és ész !

inunv.da?
u: .i j■■idvt el«-ré?ere is. E felel meg volna a kihasználás módozata is. 

légy ¡»ha:: a nép. spc-iáliter a székely nép erde- 
k-'inek. ¡'avsulas minden téren ! Mert vsak ez nem akar valamely politikai vagy egyházi község, 
¡vhe! a komnmnis/tikus természetű szoeiáliz- úgy az erdejéből kihasít egy részt és eladja, 
mi;-: ak is egy 1 ; : elfogadhat') megoldása.

A társulás ! -maja nem lényeges. A sző-: egyes enlöjoga aránya szerint megkezdhető az 
wtke/o- .¡lapjának azonban mindig keresztény- erdökihasználási művelet, 
i¡ek k- .. l'-mv.e. Csak ezen alap birhatja el a 
gaaaa-.tg; torlódások által keletkezett es az sek arra. bocsássanak ki részvényeket, melvek
en.berek egyma.-iioz való társulási viszonyán bői ki-ki köteles volna erdőjoga arányában vá

sárolni. így a kihasználáshoz szükséges tökét

Másodszor. Ha kölcsönt nem kap vagy
Pál Dónes.

A moloch.A bevett tökével, melynek birtokosa, minden

(Folyt.)
Az alkohol annyira befolyásolja az embe

rek gondolkozását, hogy valami kivihetetlen do
lognak tartják a teljes abstinenciát. sőt azt ál
lítják. hogy az alkoholnak élvezése mértéklete- 

árt. hanem használ az emberi testnek.

Harmadszor. Ha a tulajdonosok elég poten-

épült struktúrákat.
A S/vke!vfuhÍ>m aktuális keni»? az erei->k össze lehet hozni.

sen nem
Már pedig az orvosok nagy többségének hatá- 

az alkoholtól való teljes
Ha eladjuk a nyersfa termést, megkaphatjuk spekulációm sem válhatnék be. úgy ajánlok meg tartózkodás legkisebb mértekben sem hátrányos 

a -talaban” be.-ah. de a kihasználással járó egyet. Mindenütt, vagy legtöbb helyen vannak, az egészségre. Ezen orvosi állítást megerősíti az 
mindennemű vbmy-któl elültetünk. Zsidókat úgy az egyházi, mint a politikai községeknek abstinensek általános tapasztalata. A múlt szá- 
hiziaiunk te! a sajat zsírunkon. Sőt legújabban alapjai, van a vármegyéknek is, melyeket a zafj közepén Fitzek és I*. Brzozowski fáradhat- 
tvbi s/ekely egyházi e- politikai község nem felsőbb hatóság beleegyezésével az illető testű- lan működése, agitálása folytán felső Sziléziában
• •su: an a fat-u u ' -t, de azzal együtt a talajt is ¡ letek bátran fordíthatnak saját érdekeik előbbre- ¡ egy ¿v a¡att 500000 ember azonnal lemondott
• . K/ alkudna? ugyan a pillanatnyi pénz-; vitelére, vagyonuk kihasználására és a nélktilö- a Snapsz ivasról, azt gondolták többen, köztük 
zavar t-nyhitesérv. de a jövő nemzedékre nézve ' zött alapok megteremtésére.

kihasználása. Vegyük fel hát példának. Negyedszer. Ha a fentebbiek közül egyik rozoU állítása az. hogy

dr. Lorinzer oppolai tekintélyes orvos is, hogy 
Az egyszerű eladás kényelmes, de rózsák ennek a testre nézve rossz következményei lesz--ira.u'a- eljárás. Itt az előrelátás minden kelléke 

hiánv/dk. A vezet (ikre háramlik a bún. helyett töviseket fog teremni. Csak a társulás nek. Azonban odaadó gondos vizsgálódás után 
< uidoio::;. ... politikai és egyházi községek és szövetkezés előnyeit kell felfogni és átérteni. ' arról győződött meg. hogy egyetlen egy hátrá- 

aita: . - i" ■ • :d k* :t járó tőkék a községi és Ehhez pedig önmagunk, barátaink és ügyünk nvos eset sem fordult elő. 
egy ha/ iiivataibe-i személyek fizetése alapjául iránti rendíthetetlen bizalom szükséges: ezt pedig 
: - -» - - 1 : • vagy redi,' az erdőkhöz való a keresztény alap adja meg. Csak merni kell, a/. abstinencia fokozza a tevékenykedési képes-
¡--g arauyal.ae az eg\vs¡-knek ki fognak o.-ztatni. hogv nyerjünk.

Általános tapasztalat továbbá az is. hogy

séget. emeli a vállalkozási kedvet, neveli az élet-
Hgyik nagyobb bakklöws. mint a másik.

Az ! ¡euvessegétdi'-s.-rem. megindult erdők kihasználásának, szinte föiös-
Milyen hasznai vannak az ilyen alapokon örömet.

A legboldogabb, kinek legkevesebb szükség
lete van. A nagy ir agitátor. O’Connel ünnepé- 

M- g.-zabadulunk egy esipeszkedö fajtól. Ívesen kijelentette: inkább minden politikai te- 
- • -:;i !,,"k*'al !Ul *°hr bjrténni i mely csak addig alázatos, inig becsap. A csalást, vékenykedest abba hagyna, sehogy az abstinén

id; az alapok megteremtését, melyek nem rászedést kizárjuk. Erdőink értékét a magok eiáról lemondana.
•- a segeiyt. mely ugyan sziiksé- teljességében mi tesszük el, nem pedig az elszórt

• - : * "v:"' ueiKua '/li-bi, ugyanazon diadalmas faj. A fa le,dolgozásával és kereske- alkohol kérdésben, gróf Haczeler svéd kiváló ge-
auva.i ■ másképpen gondolom előállít- des be való hozatalával járó nyereséget mi rakjuk neral is 190:>. június 10-én egy német alkohol

zsebre. A talaj, mely újra terem, miénk marad, ellenes egyesületnek a következőket írja: _!»n-
-Vl 'K 1 !'';-¡t:ka! es egyházi köz- Erdőinkből csak annyi? használunk ki. mennvit torságot veszek magamnak, hogy önöknek jelez-

' t'—t¡betek, lia nines a mvgt.-rcmtendö alap vagy a nyújtandó segély zeni: ]S7S. évtől, tehát 25 év óta nem iszom
: • n: kaphatnak bármely köv- i-l. Szem előtt tarthatjuk a magunk és sem bort, sem sört. snapszot sohasem ittam.

; > . - : true-.y másfél»- a:a¡tbol. hogy utódaink biztos vagy véletlen keletkezett szűk- 1S7S. évben nagymérvű tüdögvúladásban voltam.

de ,¡ k:\ áei *"-szt-aens»-get kárhoztatom. Az utóbbi leges elmondanom, 
es-: meg a ■•»•! 1- rossz. A pillanatnyi segély

Közölhetünk egy felette érdekes levelet az

hatónak.
El.

14-ik szám.Közművelődéso

A : . • ' V t ii-.ss/u ¡de¡g az pen értelmezte, jelesüi azokból azt következtette, táblástörvényben kifejezett inegintésére a hamis 
; :. k megoki»lasara külonö- hogy a leges sa.uatae a hamis esküt eltiltót- tanúnak, nem vonatkoznak.

' U i.:—!. : tk a ! ¡"gg. II. IVrjurii poena ták volna s hogy e szerint a saeratio capitis
....... 1 ' : u a dvdt-ei.s szövegű soraira volt a hamis eskünek polgári büntetése. Ha be- eskii a római büntető jog legrégibb korszaká-
sz.uktak

egy-
Tehát azt kell elfogadnunk, hogy a hamis

- :i!n,-iV szövegben a 12. tab- hatói.l.un vizsgáljuk Ciceró müvének fentebb ban is büntetlen volt.
: *; V - ■ : i y r : - • k .-gy : * i-k-t vélték felfedezni, idézett részét, úgy rá keil jönnünk, hogy

: a/ o:;; ’ :ka‘) v/.en teved--sí felviia- valoszinü az, hogy a a-gf-s saeratae, a római a nem pajtiszemélyek más bűncselekményei fö-
gositoíta. az eddigi néz» t is füveit vesz.tette.

A pontifexek sem a hamisan esküvők, sem

plehsnek eme alaptörvény.- egy nem politikai lőtt nem bíráskodtak, amint ezt némely iró,
; - megjelent munkájáé,ur deh.fmnot es épen a hamis esküt sújtaná bűn- Plautus müvére hivatkozva állítja. A pontifexek

.egregmo romai jog a ke- telessel. Hanem Husslűrt es követői elnéztek tevékenysége inkább arra irányult, hogy meg-
azt. hogy Cicro az i l--zeit helyeken sehol a felelő vallási cselekményekkel a megbántott Is-

?" - ' ii:uv ' " ' n :?• . Em»: m-zvtét a ko- hamis esküről vagy ennek büntetéséről nem lenek haragját eltereljék.1)
beszél, amit egyébiránt a leges saeratae kivá- 

1 i h ¡II. Öl Nuiium emm vincu-; Jóan politikai iránya kizárni is látszik.
: ad adstringeiidam fideni jure jurando majores

ib --:. 1S2U.
azt a'uíotta. ln.«g\

.... - skünek

vetkező s/övegheivekre aiajütotta: A censura behozatalával a disciplina moni in
nak a censorokra történt átruházása ezen az

.Vezetem szerint Cicero szavalnak helves »Dapolon lényegesen nem változtatott. Cicero, 
V "••••mit. I'! indicant öves in Nil. érteimé a következő. Cicero figyelmezteti kor- Livius> Oellius és más Írók iratai-) bizonyítják, 

.ne. an; saeratae. indicant Mera, társait, hogy tartsák szem előtt"’őseik esküjének h,WV a censorok a hamis eskü fölötti birasko- 
ctiain ,-üin liosle deviiicitnr fides. indi- szentségét és találó például hivatkozik azon ős-1dást a legbuzgóbban teljesítették és a címsorok 

>-;:a:n advrsiunc-que vensvrum, r¿¡¡¡ római szokásra. ho„y a leUontosabb ál- -»Ital kimondott becsületbeli csökkentés sulyo- 
. . di ág.-iitius, .inam de perjurio iamügyeknél, valamint a leges saeratae szente- ¡ sabban nehezedett a római polgárra, mint akár

sitésénéi, nemkülömben idegen népekkel történt a legnagyobb pénzbírság avagy némely esetben 
szövetségkötéseknél az esküt mint legbiztosabb ;a száműzetés. A censor! jegyzék a nép jogi 
köteléket, vinculum ad adstringendam üdém. öntudatának lm kifejezője volt a polgártársak 
használták. A leges saeratae megsértése folytán általános megvetése tekintetében, ami ugyan a 
bekövetkező saeratio capitis pedig a szentnek hamisan esküvőt addig is érte, de nem az ál
tartandó alkotmány megsértésének volt a bűn- lami büntető jogszolgáltatásnak volt kifolyása.

A hamis eskünek mint tisztán vallási delic-

judicabant.
Cviülis noct.-s at:¡cae VII. is. Jusjurandum 

Homaros inviolate san deque habitum ser- 
vatuniiju»; est. M et móri bus legibusque mollis
ostend i tur.

■ b '--rurt véleményevei szemben Steudlin 
Károly Frigyes a jeles theologus, egyik művé- 
heno !,.ik fentebb idézett szavait máské- letése és nem a szentesítésekor letett eskü

tumnak a világi törvényhozás által történt el-megszegésénak.
n b;; ;.:,,; V i?d'104' Cicero irataiban, a leges in XII. tabulis. és | banyagolása, valamint a censori büntetőjognak

ó- ur-j-¡randi reüjrmne et de Poenis in perjuros ¡ Gellius irataiban a multae leges sem a ránk 
statuend:-. Heidelberg. 15. 1.

n tiesviü-'litt- der Vorstellungen und Lehren 
Eide, Göttinga. 1S24. 50. 1.

1. Ab
1) L. Geil). Rüm. Criin. Process 74. 1.
2) Cicero off. 111. 31. nulla de re diligentius quam 

de jurejurando judicabant. — Livius XXIV. 18., Gellius
sem a hivatalnokuk megesketésére. avagy a 12. VIL 18. Valer Maxim IV. 1. 10. 11. 8. U.

maradt tizenkét táblás alkotmány törvényre.

' -
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A teljes abstinencia szükséges a várandó által történendő ¿»-as jelölés mellett foglallakfelgyógyulásom után több orvos ajánlatára ke- ¡ 
vés bort kezdettem inni. Azt tapasztaltam, hogy állapotban levő anyáknak. Mily sok különben állást. Egyébről nem volt szó.

Miért nem tiltakozott akkor «-ikkiru ?az alkoholtól teljes tartózkodás mellett az em- teljesen j<> érzésű anya vétkezik az ellen, kit e ¡
ber sokkal tevékenyebb, úgy a testi és szellemi ¡ világon leginkább szeret, az ö ártatlan gyermeke i
munkában sokkal szerencsésebb. A snapsz leg- ellen, anélkül, hogy ö azt észrevenné ! 
nagyobb rossz, a sör sem sokkal jobb, nehe
zíti a tevékenységet, bágyadtságot idéz elő < gekm-k. idegeseknek, szívbajosoknak, a tisztát- fogásnak az lett volna a konzekvenciája. h<>gy
hova-tovább mind inkább fokozza a szomjusá- lanság szelleme által lefoglalt érzékies emberek- tiltakozva a választás ezen módja ellen, félre-

Akkor maga is elfogadta, helyeselte, amit 
bizonyít az a tény is. hogy részt vett a szava- 

Teljes abstinencia szükséges a lelki bele- zásban : már pedig a cikkben kifejezett jogi fel

got, a bor is hasonlóképpen. Katonák számára nek és mindazoknak, kik részeges családból álljon, 
legjobb a viz, kávé és thea*. De hát úgy látszik, hogy csak az eredmény 

Teljes abstinencia szükséges mindazoknak, érlelte meg benne ezt a felfogást vagy azt tartja.
i származnak.

Az orvosi tekintélyek egyhangú ¡tolete, hogy 
a gyermekekre nézve az alkohol valóságos kiknek oly állásuk van. hogy tőlük emberek hogy neki meglehet a joga 3 jelöltre szavazni,
mére«' Paulzen professzor i«»y kiált felt: Ha fel- ¡ élete liigg; tehát hajósoktól és vasúti hivatal no- de mar a püspök úrnak nincs joga akárneiyi-
fuvotl. vörös orrú. kora érett, kiélt fiatal örege- k,'ktol. d«- különösen a gépészektől, vezetőktől, két kinevezni,
két akarsz, úgy adj a gyermekeknek szeszes felügyelőktől kell azt kívánni.

Csak a teljes abstinencia mentheti meg a
Mindenesetre furcsa logika.
Nézetem szerint minden jó ka'hoiikus em- 

részeges embert. Hiábavaló minden más kísérlet, bérnek tisztelettel kell meghajolnia kegyelmes 
arra nincs más orvosság, azért ismetelten hang- fő pásztorunk döntése előtt, mert mindnyájan 
súlyozom, hogy semmi Coza. meg G loza por nem meglehetünk győződve arról, hogy miiig mi hi
er semmit, ámítás az egész. Csak úgy lehet vök az elfogultságtól, sőt némelykor talán párt
gyógyítani a részegest, ha ö maga belátja a ¡ szenvedélytől el vakítva Ítélünk, addig a püspök 
minden bizonnyal veszedelembe vivő rettenetes ! urat elhatározásában egyházunk jól felfogott ér
állapotát és ö maga akar gyógyulni és szanato- deke s fő pásztori felelősségének érzete vezérli, 
riumba megy, vagy pedig átadja magát a világ
tól félrevonulva valamely abstinens orvos keze- nánk. a magyar embernek pedig hagyományos 
lésének és annak feltétlenül hitelt ad. annak erénye a törvénytisztelet.

italokat !"
Keppler püspök pedig így ír Hitt!. évi böjti 

pásztorlevelében : „Fáj a szivem, ha arra gon
dolok. mit hé miau Iáim alkalmával tapasztaltam, 
hogy némely vidéken, főképpen a falvakon a 
szülök meggondolatlan takarékosságból vagy ha
szonvágyból gyermekiktől természetes táplálé
kukat. a tejet megvonják, hogy azt jó pénzen ; 
eladhassák és a helyett a kis gyermekeknek is 
alkoholt adnak. Kénytelen vagyok azt égbekiáltó 
bűnnek jelezni és fel kell emeljem szavamat 
ezen mérgezési kihágás ellen. Fontolóra kellene 
a szülőknek venni a komoly intelmet és meg
gondolni míg nem késő. mielőtt gyermekeik be
tegek. bárgyúk és teljesen züllöttek, míg utála
tos és veszedelmes részegesek nem lesznek, a 
gyermekek ideig és örökkétartó veszedelmére, 
magoknak a szülök nagy szomorúságára és fele- ; 
lősségére. Majd az Ítéletkor rettenetesen kell i 
reszketniük gyermekeik miatt, kiket ők elégg« 
el nem ítélhető, meg nem bélyegezhető pálinka- 
ivasra szoktatás által testileg és lelkileg tönkre- : 
tettek, elzüllésre juttattak“.

Maga Plato, a pogány bölcs határozottan 
kijelentette, hogy „a szeszes ital a még IS évet 
el nem ért ifjúra nézve valóságos veszedelem. 
Törvény által kell tiltani, hogy a fiatalság bort 
igyék legalább IS éves kora előtt. Ezen tiltó 
törvény nélkül iszonyú veszedelem követke
zik be-.

Aztán ne feledjük, hogy magyarok is vol-

Tiszteljük mi is a püspök úr jogait.
Csakis így lehetünk igazán méltók arra a

rendelkezéseit hűségeden betartja.
XII. Károly svéd király egy alkalommal 

részeg állapotában dühöngeni kezdett és saját jogunkra, mely valóban páratlan a maga nomé- 
édes anyját megverte. A kijózanodás után meg- ben, mert minden kötelezettség nélkül való.

il/..tudta gonosz tettét, gondolkozott s azután így 
szólt határozott hangon : „Hozzatok nekem egy I = 
üveg legjobb bort és egy poharat“. Megtették. 
Megragadá mindkettőt, anyja ele lépett, megtöl
tötte a poharat, egyszerre kiitta. „Anyám —j 
igv szólt — ez volt az utolsó pohár“. Szavát 
megtartotta.

Tisztelet, becsület az ily hősies bátorság
nak. lelkiemnek.

HÍREK.

Figyelem! Hirdetések s minden ezekre 
vonatkozó dolgok ezentúl a szerkesztőség és 
nem a kiadóhivatal címére küldendők!

(Folyt. köv. Nyílt levél
a ..Közművelődés4* felelős szerkesztőjéhez.

Szabó UvOrgv.

Kedves Barátom! Előre bocsátom, hogy
— s

A kolozsvári piebánosválasztáshoz. szerfölött rövid leszek. Nagyrabevsülöm.
A kolozsvári hitközség egv tekintélyes tag- úgy tudóin, hogy egész ol va su köz ü n séged is 

'jóitól kaptuk az alábbi közleményt: . azt az. odaadó és ügybuzgó munkásságodat, nie- 
Az „Ellenzék" 74-iki számában az olvasó-. Ivet teljesen megüjhodott lapunk érdekeben éveksajátos természete, inelv nem jogi fogalmakkal 

dolgozott, hanem a népben élő s esetenkint közönség Ítélete ele terjeszti a plébános válasz-; óta önzetlenül kifejtesz. A lapodban megj« !•.nt 
egyénileg kialakuló jogi öntudatnak konkrét ki- Uls ellen beadott felebliezA< melyhez szerző : cikkek, tanulmányok, tárcák stb. egytöl-egyig —

ezúttal bevezetést is ír. hogy szí. Pált citáljam — „ad nostram doc- 
X felebbezéshez egyáltalában nem szande- trina m scripta sunt.“ Elvégre is ez az ujság-

fejezést adott, — okozták azt. hogy a hamis
eskünek éles definíciójával sehol sem talál ko- ;
zunk. Azonban a népnek jogi érzékében lassan- kom hozzá szólni, mert a benne elhangzó alap- irás első paragrafusa.
kint kifejlődött a hamis eskünek bizonyos fo-1 hilan panaszokból és vádakból a végén úgyis kérlek, mondd meg nekem es olvasóidnak, hogy 
gal,na, amelynek kellékei voltak a valótlanság- ma8ál<’1* kihámozódik a .Cili prodest". A heve- Szabó György „A moloch“ e. cikksorozatának 
nak tudata, a scions avagy a prudens faliere a zetésnek is csupán csak egyetlen passzusára ¡legutóbbi része vájjon kinek és miért volt 
szubjektív részről és az eskütételnek alakiságai klv;Lnok reflektálni, de ezt is csakis a kérdés Írva. „Ad nostram doctrinan)"?“ Sajnos, ad nc- 
az objektiv részről. Kz utóbbihoz tartozik az !e*v' tisztázása céljából teszem. stram offensionem. Botrányt keltett ezmir.-
eskümintának utánmondása, a eonceptis verbisj Ciklcir.'» többek közt azt mondja, hogy ..Vol- denfelé. igazán nagy botrányt. — „A mo- 
jurare, amint ezt a német jogot tartalmazó tak,:'P ma is érvényes alapszabályunk sem hár- loch" írójától az ügybuzgóságoteltagadni nem 
Carolina 107. szakaszában feltalálhatjuk Ha az i mas kijelölést, sem korlátlan kinevezést nem lehet : de hogy nagyszabású sőt profetikus ihlctt- 
cskütevö az eskümintát nem mondta utána, az ismer- csak egyetlen választott személyre ért- séggel telt -- „spiritus ubi vult, spiral* — ta- 
esotben az ahhoz való hozzájárulást ex animl belő megerősítést“, továbbá „a püspöknek alap- nulmányának legutóbbi részlete miért tépi fel

szabályban biz.tositott tiszta szuverén kinevezési a marosvás.irhelvi temetőnek egy sírját, miért

Ebből kiindulva, arra

moi sententia“ vagy „idom in me“ szavakkal 
kellett kifejezni. Ezt számtalan forrásban, külö
nösen a római költők müveiben olvashatjuk, igv 
például :

joga tulajdonkép ma sincs“. alakítja át lapodat tetem nézővé, miért állítja
Megengedem, hogy a régi alapszabály talán egyházmegyénknek egy elhalt paptanárát, kinek 

nem elég világos, de a helyes magyarázatot emlékén oly sok pap. tanár és hálás tanítvány 
mindenesetre megadja hozzá az eddigi gya- csüng igaz kegyelettel, pclengérrc, még elgon- 
korlat. : dőlni se tudom. Abból a cikkből ezeket és csu-

S talán cikkíró is megfogja engedni, hogy pán ezeket tudtam meg: a) Volt Marosvásár- 
a közgyűlésnek bármikor jogában áll a Püspök helyt a nyolcvanas években egy „képzett, 
úr hozzájárulásával az alapszabályt megváltoz- mondhatni tudós paptanár,“ _k«• i tö 
tatni. akár végleg, akár pedig „ad hoc“, azaz; is volt" — nevezzük a nevén : Bodó Ádám

ez „oly nagymérvű alkoholista 
volt. hogy életének legszebb korá-

Ovidius Heroides XXI. 133. v.

„Quid tibi nunc prodest jurandi formula juris 
Linquaque praesentem testifícala Deum ?
Quae jurat, mens est...................

Consilium prudensque animi sententia jurat, 
Et nisi judicii. vincula nulla valent............. jogában áll kimondani, hogy a választást így — 

vagy úgy kívánja megejteni.
Bizonyára cikkíró is emlékezni fog, hogy a ban elpusztult, elhagyottan elhalt.* 

mikor arról volt szó. hogy a püspök úr prezen- Ez állandóan ivott, részegeskedett. „Csak a hó 
táljon három jelöltet, akkor a javaslat ellenzői, elején volt pénze, mar 8-a k*örü 1 egy 
autonómiánk lelkes védői csakis a közgyűlés ¡vassa

Nam ego juravi, légi jurantia verba.
(Folyt, köv.)

sem volt“ — s ilyenkor úgy se-



¿r¡t ¡i :r\in, iv»gv „ A n t i 11 a l — (jelenlegiül- világot, a Medgyesen tartott erzsébetvárosi r. ság nagy része. Püspök úr megható szavakkal 
n.ms/.-k.-n • b-kdö plébános-— begy ül t stóla- katli. lelkészkrdö papság koronagyülése hódolat- köszöntötte fel az új kanonokot. . . „Jól esett 
t • kor; ki'H'sönt, »-sakhogy ihassék. ír teljes bizalmát es ragaszkodását nyilvánítja fő-, hallanom a beiktatási ünnepélyen, — mondta
galmas 1st.:; ! Ha; .•/ baráti, p a p testvéri pásztora iránt. A fent jelzett lapban tendencio- ¡ a többek között. — hogy az új plébános kis 
e li a r i ' a s V ! Hat már idáig siUyedtünk ? ! A zuson megjelent föpászlori jogaiba való illeték- korától kezdve sok szenvedésen ment keresztül, 
katonaek a k>/eimu!tbaii egy büntetés alól a telen beavatkozást visszautasítva, föpászlori ren- A tövises lel ki pásztori hivatásra ez a legjobb 
hahóba menekült tisztet rehabilitálnak es ¡me deleted, intézkedéseit mindenkor fiúi engedel- ¡ iskola. Nem volt soha szándékom, hogy 1 Ursch- 
egv pap saut kez-ivel tépi ("el a sirt s egy ha messeggei fogadja. mert föpásztorában mir dig 1er Kolozsvár plébánosa legyen. Nem mintha 
r a íjanak V1 hodtrteniét eipeli a nagy közön- és minden körülmények közölt csakis a jó és ¡ kételkedtem volna arravalóságában, hanem azért,

mert ido előtt senkit sem akarok előbbre vinni.seg : Lati,illír 'eleim ztimtuehel ! b) Meg- igazságszvrctö atyát látta es látja.
tudtam a/t is. hogy gróf 1............ a kinek re '

nyit - gyermekeit nevelte Szabo György —
_a józan életű four a

M edgy es. P.M Mi. apr. 3 án. L)e ha már a választás igy ütött ki, lelkiisme
retem szavat követve, máskép nem tehettem.Az erzsébetvárosi rk. cspvresi kér. papsága: 

A védik Lukács k..
kér. ívi-sp. plébános.

Steinhnucr Ferme < k.. ui plébánoshoz még csak egy szavam van :
legyen alázatos atyja híveinek, s lia életében

ö z é tartozott, 
1 a t g a t o 11. kár-e s a k u g y n é m elvkor

t y a / g a t o 11, v d a s /. g a t o 11 n p o k i g . . .
kér. jegyző.

— Értesítés. A gyulafehérvári Köz- 
jj it ponti Olt.irvgyesülct az en lél y-egy ház- 

szegé try templomok fölszereié s é re 
r z a ! -• t e r o i t. „ovn vkos szánt egyházi készleteit megtekintésre ki- nattal visszautazott Kolozsvárra.

nem is jutna ki oly bőven a nagyok, a hatal
masok szeretőiéből, annál jobban áldják majd 
holta után a szegények könnyei !”

rn a r a d t
g é1 y ez ték . 

a a i •ms'.- Ír g'fljflii) arra jm hogy Szabó megyei
gyermekei

Az új kanonok-plébános az esti gyorsvo-qu
Gvürgvnek hálás

• • • n b-ar ¡ram. ki t s/.-rőtéitől: állítja az irgalma.- nővérek zárdájában — A gyulafehérvári katholikus kör köz -
Vt-gn: <•) Szab.. György 
s z 1.11 az a múltkori '-ikk.

kapu alatt halra földszint.) A kiállítást gyűlése. A gyulafehérvári kath. kör folyó hó
1-én tartotta meg évi rendes közgyűlését nagy
számmal egybegyült tagjainak élénk érdeklő'lése 
mellett saját helyiségében.

fogadta úri házal (a
s z v r e n y s t- g e r o l 
_K a vc-ít v" 1». A., hogy menjenek inni.

gróf Majláth Gusztáv püspök atyánk ö 
kegyel mt-ssége nagy szom haton délután 

F) órakor nyitja és szenteli
Kiig- î pr»** i;ka!t ugvan annak az alkoholista
v:o :• t.-nak, hogy _A<li vigyázz, kedved majd (Április ld.)

has/talait. Lssvs/.er meg. A nagy közönség szamára nyitva Xagyméltósága megjelen 
; - - -ai . •' .Mirra jarva a v v n- van : husvét vasárnap, hétfőn és kedden désével jó ideig kísérte a közgyűlés folyását.

; • . - k .-! s • a t • tudja, han y ián délután fi óráin. A látogatóktól kegyes Kovács Lajos kanonok, a kör buzgó elnöke
roüCe 1 k.-rüttvk a a|.unizs!].it az egyesület céljaira szívesen rövid’ de anniil figyelemre méltóbb beszéddel 

elfogadunk.

A közgyűlés fényét emelte Püspök úr ö 
ése. ki magas crdeklö-

n d m e g a n n y i P i I a t u nyitja meg a közgyűlést, hangsúlyozván erősen, 
hogy a kör életerejét csak tagjainak tevékeny- 

kanonok i beiktatás. Április o-en folyt sége. az ügyek iránt tanúsított éber figyelme s 
."-.a* ha‘"d j.-magad is. hogy p. a ÿzvkcs.-gylnizi ka pialan újonnan kinevezett ka- a körnek, mint kath. otthonnak, gyakori látu- 

•kn l1 jy '-srop-.-t sem vak tisz- konokjának dr. Hirscliler József kolozs- gatása tarthatja fenn.
' •• igym-k. a ni ti y et „A moíocli vári plébánosnak ünnepélyes beiktatása. A szer-

s ilyent ! tartás

par u kiar a.
Maga' , riiiik. A. volt ;tt i- a rudas. 

Ha: nur 1 nvedj meg

Az elnökség.
Kedv. s Sándor

Barátom ! — de

Az elnök megnyitó beszédét Püspök úr 0
SZ'•igái. ¡avara. Akármim» esetek M órakor vette kezdetét azzal, hogy a : cxcellentiája atyai jóindulattal elmondott s er- 

-zvíga¡tat az a tort-nelem, a fantázia L:t¡*t;;lan előtt a beiktatandó ünnepélyesen le- nyedetlen munkásságra buzdító szavaival egé- 
■ :.■ gn-udu;k ;./ :n; - :t - gond- ikóba ejtik s tett«* a hitvallást. Miután dr. Vass Albert szent- szili ki. Kiismeri a kör működésének jó hatását

n - -anatari-zasra bírjak, do .-gy meg élt ittunk <7#éki jegyző a kinevezési dekrétumot felolvasta, kath. társadalmunkra. Óhajtja azonban, hogy 
paplanul* Lü.;nju . . lonbet már nem a «/.ártartást wgzö Imets F. Jákó apát. éneklő i ezután a fokozottabb tevékenység legyen a cél,

Ro; ¡ k. kiint,-. J meg ezután kanonok iölszólitja a káptalan új tagját, hogy ! s ennnek érdekében kívánja, hogy azok, kik 
o;va>- -mat az ¡.yen ukkvktoi. Kihalt paptestv.- öltse fö; kanonoki jelvényeit és foglalja el helyét eddig is dicséretes tevékenységet fejtettek ki, 

•' k ' A“'- íegaiaid.i őrizzük meg kegye- a <tallumhan. Kz megtörténvén beiktató apát- maradjanak meg a kör vezetésében ; lemondást 
lettel, hiszen

éli

Írok. Csak arra

mortuis nil. nisi h e ne”, kanonok úr nála megszokott ékesszólással és nem fogadhatunk el. Figyelmébe ajánlja a körnek 
: ' ' '' -'■ ci a papnak kellene tudnia és kedvességgel üdvözli az uj kanonokot, kifejtve ;l kath. felfogás s hiterkölcsi elvek hatásának
gyakorolnia. beszédében, hogy a kegyelmes föpásztor ezen intenzivebbé tételére advent és a nagyböjt ide- 

intezkedését bizalommal és örömmel veszik tu- jen oly tárgyú komoly felolvasások tartását, 
I. - .,..k ka, -úna magam igazolására csak do,nasul mert » kinevezésben Isten melyek a lelkigyakorlatok eredményét, célját fo-

bölcs intézkedését látják nyilvánulni, másrészt, koznák. Majd kifejezést ad azon óhajának, hogy 
mert dr. Hirschlernek eddig bár rövid, de buzgó ; a kevés katholikus tömörüljön össze, legyen egy 
működése, papi erényei, kiváló képzettsége biz- akkor, mikor bármiféle kath. dologról van szó.

Zlnmul Altos?.

a köwtk-'-zuket jegyzem meg. „A moloch“ eim¿ 
irányzatos cikk reg-"-ta folyik lapunkban részle-
tekiii-n. A .-ikk szerzője lapunknak régi. elismert 
Imzgahnu. .-mvr- munkatársa. Ne csodálkozzék ,ositHkot arra nézvp- h,,«y ,,la«as al‘ A kath. egyesületek működésűkkel egymás tévé-

kifo'u-oít ,>s nehéz munkakörét általános megelége- ! kenységét ne bénítsák, munkásságukat irányítsák
desre fogja betölteni. Az ifjú kanonok mégha- lehetőleg úgy, hogy minden kath. egyesület, s

tehat st-nki. ha a kérdéses cikknek
r- -/N t- t akkor: nagy elfoglaltságom miatt 
szokásom ellen-re -"átolvasás nélkül adtam a tottan vala5zo1 az üdvözlú 5zavakra 8 elsösor' ezzel az egész kath. társadalmi élet is érvénye-

ban a Gondviselőnek mond köszönetét, Aki ed- sülm tudjon. — A közgyűlés hódolatát és hány entot ha. Csuk a korrektúránál ismertem meg 
«"tartalma*, amelv magamat is kellemetlenül di«‘ küzdelmei és gyermekkora óta viselt meg- Iáját az elhangzott bölcs szavakért lelkesedéstől

prúbáltatásai után ezen váratlan intézkedéssel ¡ és szeretetteljes ragaszkodástól áthatott tetszés
tüntette ki. Ifjú korának tudata nem felemlíti nyilvánítással fejezte ki. 
meg, mert tudja, hogy Isten mindig gyöngének

lepett rneg, de a dolgon már segíteni nem tud
tam. Aki ismeri egyéniségemet, elveimet, mun
kásságom irányát — nem teheti fel jó lélekkel 
rólam, hogv egyházmegyénk akar életben levő 
,.a,.i munkásainak, akar' az elhunytak emléké- «T60 eszköznek tekinti magát Isten kezében, s a kör egy évi működéséről. Jelentése s'/.crint a

azért bizalommal vállalkozik a számára kijelölt kör fennállásának második évében úgy erköl-

A jegyzőkönyv felolvasása után Atzél Béla 
látszó eszközöket választott tervei kivitelére, dr.. a fáradhatatlan alelnök röviden beszámol

nek megsértéséhez tudatosan hozzájárultam
terhes és felelősségteljes munkakör betöltésére., csileg mint anyagilag nagyon szép haladást 
Mint ifjú, kéri a káptalan tisztes és érdemes | mutat. A tagok száma emelkedett. Van 3 a la

lii/almi nyilatkozat az erdélyi püs- tagjainak jóindulatú irányítását, tanácsait, melye- pitó. 14*2 helybeli. 34 vidéki rendes s 42 pártoló 
pöknek. Az vrzsvbelvárosi rk. esperes! ke- két engedelmes szívvel fogad ; kéri, fogadják öt j összesen 221 tagja. A kör tartott az elmúlt év- 

• papsága f. év apr. 3-án Medgyesen mint ifjút atyai szeretetükbe. Ünnepélyesen ki- ben egy rendes közgyűlést. Az igazgató választ- 
< N.-kúkiiiiömvgyv tartott tavaszi koronagyülé- jelenti a káptalan és a léginél tóságosabb Öl tari- mán y 3 ülést, melyek a kör ügyeit felölelő te- 

sz* vá ‘even azon aljas és igazságtalan szentség előtt, hogy ezen állásának elnyerésére ! vékenységröl tesznek tanúságot. A kör tagjai- 
gyu.. " i'"kat. melyekkel újabb időben Krdély semminemű lépést nem tett, s igy nyugodt nak szórakoztatására --s ismereteik bővítésére 
nagy: v-vu föpás/iorát a lapok hasábjain illették, lelkiismerettel tekintheti azt Isten akaratának, az elmúlt évben egy majálist, egy hangversenyt, 
a r v -k / - határozat közzétételét fogadta el: A beiktatás után ünnepélyes szentmisét végzett egy szín ¡előadással egybekapcsolt táncestélyt, 

„Az ■ megtámadtatásokkal és gyanúsítások- az új kanonok. Délben az ünnepelt tiszteletére egy házi és két felolvasó estélyt rendezett, 
ka 1 -zu;ben. melyek Nagyméltóságú Gr. Máj- ebed volt kegyelmes főpásztorunk asztalánál, melyen kath. társadalmunk minden rétege nagy 
iáth G. Károly erdélyi püspök föpászlori intéz- melyen Majláth Géza gróf. volt néppáiti képvi- számmal vett részt, 
kedése étién irányultak és az „Ellenzék“ e. ko- selon és Novak Ferenc polgármesteren kívül 
iozsvári napilapban a közelmúltban láttak nap- jelen volt az egész káptalan és a központi pap- L’r öexcellentiája is szerencséltette magas láto-

Kgy felolvasó estélyünket fövédönk, Püspök
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gatásával.
szivén viselte a kör. Részt vett testületileg az az ily iránya estélyek tartásának, 
egyházi ünnepélyeken, a böjti konfereneiabeszé- 
deken, a gyónásban és a szent áldozásban.

A kath. hitélet ébrentartását is zonyitva ezáltal azt, hogy valóban szükségét érzi i példa, azok a nagy becsülésre, tisztelésre méltó
boldog abstinens és temperaos családok legye- 

Az estélyt Balázs Ferenc főesperesnek gyö- nek ellenállhatlanul vonzó példák. Szabó 
nyürii megnyitó beszéde vezette be, amelyből ¡György.

Az alelnök végül jelentést tesz a könyvtár mindenki megyözödést szerezhetett az estélyek 
állapotáról is. A könyvtár eddig csak ajándéké- üdvös, eszményi céljáról. A nagy tetszéssel fo- d. u. 6 órától ’'sS-ig szokatlanul látogatott gyűlést 
zott könyvekből és a képes hetilapokból áll, de gadott elnöki megnyitó után Somogyi Gusztáv tartott. Élénk eszmecsere folyt a magyar ipar- 
nuir a folyó évi költségvetésbe 100 kor. van plébános, Nagy Dénes tanár és Wertán Armin pártolás hathatós támogatásáról. A gyűlés mintegy 
felvéve könyvek beszerzésére. kereskedő urak hegedüjátékában gyönyörködött -0 tagú bizottságot küldött ki azzal a feladattal,

Krzyzewszky Géza, köri pénztáros felöl- a közönség. Ezután az estély legvonzóbb pontja hogy a kiküldöttek sorra járják Gyulafehérvár 
vassa a fáradsággal s szakszerűen összeállított Izsóf Alajosnak, a Zászlónk cimii lap kiváló ! kereskedéseit és a tulajdonosokat felszólítják, 
múlt évi zárószámadást s a f. évi költségvetést. A . szerkesztőjének szabad előadása következett, hogy minden olyan cikkből, amelyek Magyaror- 
pénztári jelentés szerint a múlt évi bevétel ! izsóf Alajos, aki tudvalevőleg a múlt nyáron szágon is gyártatnak, csakis hazai eredetünket 
3491 "00 kor., a kiadás 28ÖO05 kor. s így a utazta be a világot, utazásának legérdekesebb tartsanak üzletükben. A tagok pedig kötelezik 
pénztári maradvány 134V55 kor. Ezen örvende- j részét, Japánban való tartózkodását és ennek magukat, hogy úgy a saját, mint családtagjaik 
tes pénztári állapot mellett a I. évi költségve- keretében a Japánok építkezését, viseleti t, szó- szükségletét csakis magyar árucikkekkel elégitik 
tés is hasonló eredményt helyez kilátásba az, kásáit adta elő annyi közvetlenséggel oly lebi- ki. Elhatározta továbbá a Székely-Társaság, hogy 
év végen, bár a bevétel tételei a legkisebbre lmcselöen, hogy a több mint egy óra hosszat ! sürgősen megalakítja városunkban is a Magyar 
vannak szállítva, s a kiadások a lehető legtöbbre tartó szabad előadást mindvégig "feszült ügye- Védő Egyesület fiókját. Az előmunkálatok rneg-

lemmel és nagy lelki élvezettel hallgatták a je- tételére bizottságot küldöttek ki. Így remélhet- 
lenvoltak. Előadása nyomában felhangzóit a lel- jük, hogy az általános nemzeti mozgalom hul- 
kes éljenzés, amelyet valóban megérdemelt a látnverése városunkban is jótékony eredményt 

gyűlés Krzyzews/ky Géza pénztárosnak lelkes |ylradhalatlan lelkipásztor mert a négv napi fog teremteni. Csak legyen meg aztán a kitartás, 
és önzetlen munkásságáért s a felmentvényt

— A gyfehérvári Székelytársaság f. hó 5-én

felvéve.
A felülvizsgáló bizottság jelentése alapján 

az elnök indítványára köszönetét mond a köz-

Tulipánkvrt. A tavasz e kvdvesvirágai.lelkigyakorlat után pihenésre maradt rövid ¡«le
jét is feláldozta a közöns -g.-i t. Valóban köszö- minl a nemzeti felbuzdulás, küzdelem jelentős 
net illeti meg e helyen is föl. Izsóf Alajos urat szimbólumai városunkban is kezdenek nyiladozni.

fáradtságáért, de első sorban köszönettel tar- Alint halljuk, lelkes hölgyek aláírási ivekkel jár- 
tozunk püspök urunk önagyméllóságának, hogy j:lk l,v ismerőseiket s igy gyűjtik a tulipántos 
alkalmat adott arra, hogy ifjúságunk és közön- kert kedves kertésznöit. Értesül, sünk szerint az 
ségünk gyönyörködhessék a Zászlónk kitűnő aláírások rövid két nap alatt annyira szaporod- 
szerkesztüjének édesszavú előadásában. A sza- lak- hogy a legszebb es legteljesebb eredményt 
bad előadás után Lázár Melania k. a vallásos i várhatjuk. Jövő alkalommal részletesebben refe-

számadása i ra i negad j n.
Az elnök bejelenti a közgyűlésnek, hogy 

Riszncr Odöns Kárpiss János köri igazgatók, 
kik eddig fáradságot nem ismnrö buzgósággal 
s igazi őszinte lelkesedéssel viselték tisztségüket, 
lemondtak állásukról s egyúttal kitűzi a válasz
tást. A közgyűlés hallani sem akarván a lemon
dásokról. egyhangúlag, közfelkiáltással újra őket 
jelöli igazgatóknak s bár hosszas kérés után is ; 
óhajtanak lemondásuk mellett megmaradni. 
Végre is a közgyűlés rokonszenvének és bizal
mának. mellyel eddigi működésükért adózott, 
oly nagyfokú megnyilatkozása után lelkes éljen
zések közt újra elvállalták nehéz állásukat.

A közgyűlés ezek után kisorsolja az igaz
gató választmány nyolc tagját s helyükbe újra 
választja a kijelölő bizottság ajánlata szerint:

áhítattól áthatott, kiválóan sikerült szavalata : rá,l,nk a gyulafehérvári tulipánkertröl. 
gyakorolt mély hatást a közönségre. A főgim
názium énekkarának precízül előadott Mária-

öjtoz telep öröme. Áprilisi időkben is
jó bőrös bundákban egészen elveszve sokszor 
kell Bereekbö! kiindulva ido-oda kanyarogni,éneke volt az utolsó pontja a műsorunk, melv 

lilán Balázs Ferenc föesperes köszönetét mondva :lz országszerte ismeretes ojtozi széllel harcra
kelni, inig letekintünk a Mogyorós tetőről Üjtoz-a közönségnek, kihirdette, hogv a következő

estély virágvasúmapján, ápr. 8-án lesz. Az első ! telep kicsinyke kápolnájára
bzegenves hajléka az I rnak, deajohivek-estély bevétele tetszés szerint való adakozásból 

9- korona volt. És ezzel boigazolást nyert ama nek féltett kincse, eljárnak mindnyájan oda erűt 
kérni a jó Jézustól. Folyó hó 2-án feltűnő volt 
a buzgólkodók száma. Hogy is ne. mikor ma 
gyönyörködhettek először az ujonan beszerzett 
harmonium kellemes hangjában. Még zenehan
got nem hallottak ezek a falak soha. Vasárnapra 
tervezték az ünnepélyt, de plébánosuk fel nem 
jöhetett, hát eljöttek ük hétfőn, mikor a berecki 
hitoktató szokott misézni.

Kivételesen most érdekes mise volt. Mikor

KorhűiV Ignác, Dr. Ivóródy Péter, Oelberg Ottó.
Hass Károly, Szöts Ákos." Horváth Mihály, Kő- l"ny, hogy Kézdivásárhelyeti is lehet rendezni

ily estélyeket, még pedig sikerrel.rosy László, Papp György tagokat. Megválasztja
A második estély műsorát, melyet ma.továbbá közfelkiáltással ugyancsak a kijelölő :

bizottság ajánlatára a megüresedett titkári ál-|áPr" *án tarlanak '»eg. a következőképpen ál-
lapította meg a gondos és fáradtságot nem is-lásra és jegyzőségre R e i t h o lier Jenő, főgimn.
merő rendezőség: 1. Zongora soló. Előadja:tanárt s az egvik háznagyi tisztségre Mü 11 er

Lajos iparost. Wagner S." egyik gazda ugyanis ¡ XVertan Mariska k ?• -• Felolvas Révész Cyrill ^
fögimn. tanár. 3. Ének duett Jancsó Irén ésa megelőző választmányon visszavonhatatlanle-
Ferenczy Irén k. a., harmoniurnon kiséri Supka

o. t. 4. Szaval Vájná Erzsiké. 5. He-, iskolás gyermekek igazán precíz énekével, nem 
erkölcsi érdekek istápolása céljából elhatározza, gedii duett. Előadják Dobay Olga k. a. és Nagy mara(jt egyetlen 
hogy testületileg részt vesz az Oltáregyesület- Dénes fögimn. tanár, zongorán kiséri Wertán 
nek minden hó első vasárnapján tartott szent- Mariska k. a. ti. Szaval Üomby Lajos fögimn. melyben buzgó éneklésre serkenti őket gyerme- 
ségimádásán s egyúttal belép a Szt.-István tár- tanár. 7. Ének előadják a polgári leányiskola keik oldala mellett: hálát ad a jó Istennek,

róm. kath. növendékei.

mondását jelentette be.
A közgyűlés a kath. együttérzés sa vallás- bajos \ I.

az új hármoniam kellemes hangja összevegyült az

i szem sem szárazon.
Áhítatukat fokozta a hitoktató beszéde is,

sulat rendes tagjai sorába.
Végül az elolvasott lapok eladásának tár-

hogy régi vágyunk tejesült. de ne feledjük el 
A harmadik és e ciklus utolsó estélyet e mindazokért imádkozni, kik bármiképen közre 

gyalusával kimerült a közgyűlés tárgysorozata. ; hónap végén tartják meg válogatott tárgysoro- ; működtek ennek a liarmoniunmak beszerzésében. 
A megjelent tagok mindvégig élénk érdek- zattal, püspök urunk Ö nagyméltóságának ittléte Örömet sugárzó arccal távozó hívek ajkai

ról szüntelen ezt lehetett hallani : A jó Isten 
— Alkoholellenes mozgalom. Oroszhegy- fizesse meg Péter Károly tanító urnák, ki rövid 

kitartó, buzgó fáradozásaiért, ki általános éljen- röl 12 első osztályú, 13 másod osztályú és 45 ¡fió alatt ily szép énekekre tanította gyerme-
harmadik osztályú, tehát összesen 70 tagol je- keinket, megértve papjai és hálás hívek óhaját 

- Oltáregyesületi estélyek Kézdivásár- lentetvtt be Kiss András plébános. Remélem, buzgó fáradozása folytán lehetővé tette, hogy 
helyen. A kézdivásárhelyl oltáregyesület mull hogy a hitközség többi tagjai is követni fogják ezután oly szép hangszer mennye: hangja rnel- 
év őszén tartott közgyűlésében, püspök urunk a felette üdvös példát, hogy egyesült erűvel ! lett dicsérhetjük az I rat.
<"> nagyméltóságának kezdeményezésére és óba- induljanak az alkohol elleni harcba. Azon

lődést tanúsítottak a kör ügyei iránt s végül alkalmával, 
köszönetét mondtak a kör érdemes elnökének

Biró Lajos.

zések közt zárta be a közgyűlést.

— Az nntinlkoholizmus Angliában. Az
jára elhatározta, hogy a kath. hitélet fejleszté- elvet kell elfogadni minden egyes keresztény abstinenseket mindenütt szeretik kigunyolni és 
sérc. a társadalmi bajok orvoslására vallásos mértékletességi tagnak, hogy nemcsak maga működésűket nevetség tárgyává tenni. Ha azon- 
célú felolvasó estélyeket fog rendezni. A kikul- érdekében küzd az alkohol ellen, hanem min- ban figyelembe vesszük azokat az immár ha- 
dött rendező bizottság Balázs Ferenc főespefts den felebarátja érdekében is. Sohasem hagyja talmas számadatokkal is kimutatható eredmé- 
buzgó fáradozása és vezetése mellett a fölvetett ¡ figyelmen kívül sz. Péter apostol intelmét : „Sobrii nyékét, melyeket a mozgalom külföldön mindé- 
szép eszmét megvalósította, a mennyiben a böjt ! estote et vigilate“ , Józanok legyetek és vigyázza- nütt elért, akkor a legnagyobb kishitűségnek és 
folyamán megkezdette a vallásos irányú estélyek ! tok“ ! Sohase kinálgassunk senkit alkohollal, annál sarkasziikus gúnyolódásnak is meg keli hujolnia 
rendezését. Az első ilyen estélyt március 25-én • kevésbbé erőltessünk, sőt minden adott, alkalom-! az előtt az ó iási erkölcsi erő és kita-tó energia 
este 0 órakor tartották meg az elemi iskolák mai emeljük ki a józan élet előnyösségét, a elölt, amely évek hosszú során át ily elszántan 
tornacsarnokában fényes sikerrel. A közönség i mulatozás átkos rossz következményeit. A nagy tudta sikereit kivívni. Nagybritanniában pl. 1899- 
szinültig megtöltötte a tágas tornatermet, bébi- számú bukott család és egyén legyen elrettentő j ben, tehát még 6 évvel ezelőtt, 1 St» m Hiú fon-
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í-'t »-hak ki ¡'.bokra. v/.uta a szeszfo- szik. ahhoz mérten nagyobbítják e hoinokkört. kénytes szegénységben a kalh. hit gyarapo-
gvas/ta.- evrü:-.-vrv ' -ükként, eleinte ugyancsak l ie arra nézve is ad felvilágosítást, hogy mi a dásáért szüntelen fáradoztok, süt a hit ellenei- 
1—- f..:.:tai, .1 ut.-L • három évben oka a hangvak e gondos kertészkedésének. ¡ nek területen saját életetek veszélyeztetésével
.1 •: ad.an Iv".ru¡l‘"!i:: ~> m;i!i" fonttal. így P.HM Mindenesetre az mondja l ie — hogy az ül- hirdetitek az l'r igéjét, kellőleg méltányoljuk: 

- • - talt-kta l'.ái. tavaly [ledig esak 1 »*4 tetett mivenvek lombjai védelmet nyújtanak ne- nektek szívesen megengedjük azokat, melyek
fontot adtak k:. Érdekes. hogy inig a né- kik úgy az óriási esők, mint a tropikus hőség minden akadályt elhárítanak, hogy így a lelkek

üdvén végzott munkátok annál gyümölcsözőbbI • --- g szama 1 ti - s fel százalékkal ellen,
nüv.-k'-dt :t. az :;¡k. di.'¡fogyasztás -17 millió 
f : ttai .-'ökkent. Angliai an méltányolni is tud
jak az ai <:iii* :¡s-n:. zgalom rendkivii i kulturális

legyen. Midőn tehát némelyek hiteles tudósítása
IRODALOM MŰVÉSZÉT *°lytan nagy lelki gyönyörrel értesültünk, hogy

1 M agyarors z á g s a körűié fekvő területe-
A . Wn^vur Sy(‘inl<‘~ szépirodalmi, mii- ken. úgyszintén az erdélyi részeken élnék 

: .. . zz - : ntezlv-d'-ssvl támogatják a társa- veszeti és kritikai köpés hetilap folyo .Will, a népes és nagyszámú ruthéneknek nevezett
évfolyamának 14. száma április -Vén jelent meg nemzet fiai . . . Vikáriátok testvérei iránt . . .

1.1. : ~ í >: ; 11 »sa_r. t : • éppen azért igen sok

daim; mozgalmat.
Aliando uiükedwloi kiállítás. Főúti a következő kiválóan « rdekes tartalommal : Marco, különös jó indulattal lévén, ugyanazon testvérek 

k : Ixi 00 1 ! ¡ : - ■ g. z ■ : il mdult meg egv jótékony- A hazai ipar.
ceb; aliando amal.tr ki;.altas irte.-itese veljá- színjátszás. (Második közlemény.)

Az . oz¡-: rz r. •. id tarama kanalasok rene. Engesztelőd». — l'aiil \ erlaine, ! terült táplálkoznak s általa erősödnek : Mi. kik . . .

Heves! Sándor. Szavain.- es által a keresztség nemz.) hullámaiban újjá 
Hoús Ke- születnek es .1 sz. evangélium éltető elemével

a.'zi - ddig . .-rí '•.•■edinoiiy-k igazodjak a terve- napom lesz . . . (lord, by orgy Uszkár.)—San- különböző leveleinkben, különböző kiváltságokat^
zv" a..and-- k;u ita-nak .. •' . •-uíisagát. A dór Krno. Kutyalövo Ambrus. Hegedűs-Hite szabadalmakat stb. engedélyeztünk nektek . . .
k itaso.'i : vi'ii"! ; r~. i' i.v i; munka- buna. Janos álmodik. Sully Prudhomme. önszántunkból megengedjük, hogy (a testvérek)
V. :- minden műk . annak tagja lehet A törött váza • lord. Király Gizi.) — Mamiul ... az összes és minden egyes kiváltságokkal,
mind--:: magyar ¡. mm gar. il kiállítások nem- Gutierrez Nájera. Kip-Kip.
vsak serkentik a műkedvelők ambícióját, hanem Idegen világ.

Mohácsi Jenő. szabadalmakkal stb. melyeket mi és elődeink a 
Kvgény: Hand. l-.Mazzvtti római pápák vagy mások élőszóval, vagy bármi 

késztetik, miáltal az->k fokozatos Knrika hamnö, Jesse es Mária (1*2. folyt. Kord. módon engedélyeztek, minden alkalommal és
fejlődé Hetes. A hétről.) Kiirthy mindenhol élhetnek, azokat élvezhetik: a márnem maradhat el. A szervező bizott- Alter István 1.
- tg : v;a mindazon műkedvelőket, akik a György rajzaival.) - Képzőművészet: ff. megtért, vagy megtérítendő népeket és mindkét
kr-m. vs tusrajz. az akvarell. olaj. g or- Tavasz a Műcsarnokban.

an es u’.egf.•>•••-/«.•?. a szobrászát, a faegetési K—r. Tóth Imre. 
munkák. nénikul*'un.en a kv/i ügyességre vall" mere György egyfelvonásos színmüve.

S z i n h a z : nemben lévő minden egyes személyt, bárkik és 
II. Siralomházban. (Sze- bármely nagy számmal legyenek is azok, össze- 

Az sen es egyenkint ... a ti igazgatástok és kor-
cgye:• mm.kuk g-. lx v . foglalkoznak, jelentsék ördög cimborája. iShaw Bernard háromfelvoná- mányzásotok ala tartozóknak nyilvánítjuk: a 
i■ * : H d Lujo- földbirtokos. mint u sós melodrámája.! - A Kemény. (Hermann kérész tseget, a kri z in át. v agy bérmálást,
- m :i.~ag * -1 : - • 'k-nel i Budapest. Vas-utca Heyermans négy fel vunásosa. '
lő -/am . .-.ki a tervezett kiállítás iránt vr-

Hirdetések. Oltáriszeritséget s az egyház más szentségeit 
kiszolgáltathatjátok . . .“ (IV. Jenőnek 
l44G-ban P. Kenyeresi Kahiánhoz irt levele) 
Megengedi továhbá. hogy e helyeken rendháza
kat építhessenek. A magyaroknak megengedi, 
hogy sz. István, sz. László, sz. Imre herceg 

•ünnepeit mint ülő ünnepeket tarthatják meg...

deklild -knek prospektust szívesen küld.
— Turista naptár. M* gjelent az Erdélyi 

Kár|.at-Eg\. sül-t ¡wri-ta naptára. (Kiadta az E.
K. E. Ko;-.zavar!. iÓ»*ö. Ny S/tupjar J.i A nap
tar ¡"kora k'"'íiyvveakv, löd lap : de igen ügves. 
kezelhető alakú - s így méltán illeszkedik bele 
az !.. K. E. mindig tanulságos es hasznos kiad- pillantani igen érdekes annál is inkább, minthugv haneiskánusok is részesültek, arra is megvannak 
ványainak sorozatába, sőt mondhatjuk, hogy tu- dicső múlttal ékeskedik az ottani rendház s a adataink. — Zsigmond királyunk ugyanis figye- 
ri-ta iro-lalmunkban hézagot (.olió munka. A hátszegi ferencrendiek nem egy —- minket ma- lemmel kisérvén az ö tartományaiban sz. Ferenc 
naptárt an n- iianv általános tudnivaló után a gyárukat különösen érdeklő — nevezetességnek fiainak az eretnekek és hitetlenek közti sikeres

működésűt, kérte IV. Jenő papát, hogy XXII. 
Mar KlSJ-bun voltak itt sz. Ferenc fiai. János es \. Márton által a franeiskánusoknak

CSARNOK.

A franciskánusok Hátszegen.
1. A legrégibb id ö t ö l 1 ŐS6-i g.

Hogy pedig a kiváltságokban a hátszegiA hátszegi sz. feren- rendiek múltjába he-

retkezik célszerű beosztással és voltak tanúi és részesei, 
jegyzetekfu k való hellyel. Egy igen hangulatos
♦*' ’‘-'yinta. nagy turista érzékkel megirt «-ikk a kik a hit mez.ujéii kifejtett nagy szorgalmukért, adott kiváltságokat hagyja jóvá s ö is engedélyez- 
b'"'u -.ka-t ; vt ismerteti, melyet csinos kép mint a boszniai rendtartomány fiai a római /-«‘ii újakat. A pápa Komanus Pontifex 

ar ra/' ;. l’rakíikus Turista-tanáe.-ado es 2Ö pápáknak nem ■ gv privilégiumában részesülték, bullájában megfelelt a király kérésének. Utolsó 
kiran-mia-i pr- -gramm következik ezután -él- Hogy a fran-iskanusok boszniai [>rovineiájat 11 része így hangzik: 
szerűen kiválogatva es összeállítva. Herrmann külömbözö pápák a lehető legnagyobb kiváltsá- 
A-du. dr. I urista Igazságok --¡men a turistaság gokban részesítették, nyilvánvaló történeti ténv. fiunk : Zsigmond római császár által értesültünk, 
:ó Kncozisat irta meg röviden. A naptár zömét -Habar pásztori szorgalmunknál fogva minden hogy ti az Isten egyházában annál több gyü- 
az i- K. !.. ne iiedekházak, turistii-szaliok és a szerzetes egy. n iránt illik, hogy szükségeikben mülcsöt hozzatok, úgyszintén, hogy az í rnak 
tagok k--iv-zni'-ny tugiaiják je. A naptár igen kedvezők és jóakarók legyünk, mindazaltal a annál több lelket nyerhessetek, azért... Orsóvá, 

• r..' • K /-var kórnyekvnek tu- kisebb testvérek, különösen a buzgalom széllé- ' Kvvesd. Cheri. Sebes és Hátszegén ugyan- 
r:-:^ • rk-a •. mmtegy iz. utoüi. hogy Erdélyt inétól égő tartályosok iránt, — kik nem félve, ezen király tartományaiban levő helységeken, 

i doig.-zza f"! az egyesület. A naptár hanem szeretve a barbár népeket, megtérítésié melyekben az eretnekek, igen sok szakadás, 
an. 1 Wr-na. M-gr-n<b‘h- to az E. K. E. köz- kön lankadatlanul buzgólkodnak — szeretettel úgyszintén Isten igaz ismeretének fogalmával 

i; ni tv'."»várt. A tagok arckép.-s párosult kegyelettel kell, hogy viseltessünk** (IV. nem biró nép lakik, ti az evangéliumot terjesz- 
G,;:/ m-ai'-Kict" ¡:¡ díjtalanul kapják. Jenőnek P. Kenyeresi Fábiánt a boszniai hely- titok s üdvös intelmek és tanításaitokkal ezen

A haniryilk. mint kertészek. Sokszor ¡ nöki minőségben megerősítő bullájából.) 
érdekes megfigyelést nyújt a természetvizsgá- 

¡ iáik a e-ga i : i o ‘-¡"lények \ ¡¡aga. Különösen | magyar hazánk és Erdély zárdáit is, következőleg : lelkesedéssel tegyétek, az említett király kéré- 
a iie-m-k es hangyák keltik fel érdeklődésünket j a pápák kiváltságaiban a magyares erdélyi ba- ¡ sét meghallgatva, apostoli tekintélyünkkel a 
bammatos tu aj i n-agaikkai A hangyák egy rátok is részesültek. Ez állítást IV. Jenő pápa jelen sorok értelmében megengedjük nektek, hogy
sajátságos t i. . ; risagan.! számol be újabban szavai is igazolják: -Minthogy ugyanazon (sz. az említett helyeken lakházakat s egyéb tartóz-
i ív *•: :¡;e-z» t!;:i -. (le ugyanis apró kerteket : Ferenc) Kend tartályosoknak nevezett fiai már kodási helyeket építsetek, nemkevésbbé az ösz- 
‘ 1 i : az Amazon mellett lévő őserdőkben, melyek (1444 előtt) száz és több éven át Bosznia, ! szes és minden egyes kegy, kiváltság, enged- 
ku. : - m ion vannak betelepítve. Rendesen Magyar — Horvát — Dalmát—Bolgár és Rác- mény, szabadalom és engedélyezéssel élhettek; 
egy' - h-bbfeie növény van együtt. Vle ország s a többi keleti és nyugati vagy északi az említett Zsigmond király említett tartományai-
mega . : : 4 a. riogy e különös kertészeti rend- vidéken a mindenható Istennek a Krisztus vé- nak (tehát Hátszegen is) minden egyes há-
sz-" '* ; ! ' ■■■"• "1 ' <* szorgalmas állatkák révei megváltott lelkek megtérítésén kedves zaiban és lakhelyein, hol a helybeli megyés püs-
e kertek Ezek hordták, vonszolják a szolgálatot tettek, jócselekedeteik illata az egész ¡ pökök két napi járásra távol vannak, ezen püs-
m ago kai ni»- s nemcsak elvetik azokat, hanem ‘ földkerekségen elterjedvén, sok hívő lelket az ! pökök jogköréhez tartozó ténykedéseket az em-
toM;1.: ápolják - növelik a növényeket. Körül-: égi gyönyörök édességével és a lelki megszen- • litett engedmények értelmében szabadon és ér-
kupavoijúk a kibukkanó kis csirát. Gondosan telödés utáni óhajjal tölt el/ (Ugyanott.) És j vénvesen gyakorolhatjátok, nem vevén tekintetbe
korú.tv.jak homokkal, azaz kis homoktöltést ismét : -Midőn munkáitoknak üdvös szorgalmát, ¡ elődeink V. és VI. Orbán pápák intézményeit 
<•>::,á.i.ak körülötte. Amint a kis palánta növek- mellyel — megvetvén a világ gyönyöreit, ön-! és rendeletéit, sem Vili. Bonifác pápa parancsát,

„Midőn pedig a mint Krisztusban szeretett

népet az igaz hitre vezetni s abban megerösí-
A boszniai rendtartomány magában foglalta leni buzgólkodtak, mi, hogy ezt annál nagyobb



mely tiltja, hogy a kolduló rendek tagjai akár A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
városon, akár faluhelyen, vagy bármely telepen 2*1.999.1 (911 korona 7:1 fillérre rúgnak, különösen 1 
lakházakat építsenek, a már meglevőket átalal ktemejendöfc : az _ alapszabály szerinti nyereség- : 
kitsák az apostoli szék engedélye nélkül. Kelt k". "'e*: •' -•>,UIOU koronát lesz k:. az
... .. ...... " értékpapírok arfolvammgadozásara alakított-tar-
Romában a Szt.-Felemel 1433. szept. 80. papa- lal.-k, molv a 3.7ű!l,tü4 korona 17 fillér külön 
Ságunk harmadik évében." tartalékkal együtt 19.20«,875 korona 73 fillérré

Ily és hasonló privilégiumokban részesültek emelkedett, továbbá felemlítendő a 100,000 ko
sz. Ferenc magyar és erdélyi fiai és joggal. runaia ru2" ketes^ követelések tartaléka és a
mert édes hazánkban s Erdély bércei közt szá- : ¡V Y1111 kül"ona ;¡¡> hllernyi ingatlan tartalék.

- Ezeken kívül fennáll meg egy 1.411,110 korona
zadokon át majdnem kizárólag csak ok voltak fillért kitevő tartalék, melynek az a rendel- ¡
a kath. egyház támaszai a legmozgalmasabb ¡ telese hogy az életbiztosítási osztályban a ka- j Lehetővé tesz,, hogy a szobák mázolás alatt is
időkben ; a kér. nyajat faradhatatlan szorga- matlal. esetleges csökkenését kiegyenlítse. í használtassanak, mivel a kellemetlen szag és
lommal ápolták : mint misszionáriusok a szét- A társaság összes tartalékjai es alapjai, i |assó> ragadós száradás, inelv olajfestéknek és 
szórt híveket felkeresték. Isten igéjével s a szent- ,"le ■'!' ■ ' s<¡ ei tékekhen vannak elhelyezve, llz olajlaknak sajátja — c Iker ü Hetik. E mellett 
ségekkel táplálták s a hitbeni megmaradásra 40 Oll '-rr,il*-'*7(07S Tomm/'rí k°r°T használata °*Yan egyszerű, hogy kiki maga végez-
-rr- «. . .rt,,gy ,,mszege"’ riÄÄSÄ
máshelyt, szép siker koronázta, Útmutatásuk lyezvo. ¡ különböztetni
folytán a hívek meghálálták az égi honba vezető 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 43.258,594 színezett Szobapalló fénymázt, 
utat. Azonban jött a reformáció, mindent szét- 1 ! .•‘‘“■l' ,9-,I.-Zl,U'"Íl:lSÍ l:(,lv;;'|iyek^ sárgásbarnát es mali agon ¡barnát, mily akárcsak
zúzó viharaival letarolta a buzgó misszionáriu- >U?-f °.< -ono -i.>•> korona *>2 fillér. 3. a-z olaj festék födi he a padlót s egyúttal fényt
sok gondozása folytán szépen viruló erényvirá- ^ 1-Ä koronT^’fifi^
gokat: hívet mint ragadozó farkasok rontottak 185.300,903 korona, 34 fillér. 5. Tárca váltok ^Zoláit. stT van azután
a keresztény nvajnak s hogy szétszórhassák, <tJ4.1 -> 1 korona •>•> filler, ti. A részvenvesek ,
annak pásztorait űzték el mindenek előtt. Erő- ^*ztos*totl adóslevelei 7.3*>0,000 korona — fillér. - . ,

, « -, c - t . <. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések UJ pallóra es parkettra: mely csupán tényt ad.szakoskodásaik folytan lehat a ferenceseknek ,s i készpén2 és az intézet köV(.^. VhüiSV Különösen parkettel és olajfestékkel már ben,á-

meg életű- követeléseinek levonásával l().84í>.244 korona zolt e»ész 11J pallóra való. Csak f<*nyt ad. elmei
ket egyik helyen, hogy máshelyt álruhába öl- 70 fillér, összesen 270,002.07* korona <4 fillér. ¡ foeva nem födi el a famustrát,
tözve oltalmazhassák Krisztus aklát. IIv körül- Ezen értékekből 58.5 millió korona

értekekre esik.

tiszta fénymáz (szí Kezetlen)

távozniuk kellett s futással menteni

Postacsomag, körülbelül 35 négyszögméter 
2 közép nagyságú szobára való) 5 frt. ÍH) 1er.

- ; vagy 91 c márka.
A közvetlen megrendelések minden város-

- han. ahol raktáron vannak ide küldendők. —
Minta mázolások vs prospektusok ingyen és 1 »ér
mentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól 
vigyázni a cégre s a gyári jegyre
több mint 35 éve létező gyártmányt 
sok felé utánozzák és hamisítják, rossz 
és gyakran a célnak meg nem felelő minőség
ben hozzák forgalomba.

magyar )
mények kényszeritették távozni őket 1002-ben
\ ajdahunvadrúl, hol a Hun vádi által épített nagy- rh, -•£ -g. •£ -i* -4.' ■£ ■+■ ■£ ±r -£ -4.-
szerű kolostor és templom lerombollatutt és ¡
1586-ban Hátszegről, hova csak 1775. illetve 
1778-ban tehették be ismét lábukat.

(Folyt, küv.) mivel ezt a

-V. Gr.

A szerkesztő üzenetei.
H. .1. On Kiss József dr.-iiiik l.tpunkhan megjelent * 

tárcájának ezen kifejezésére : „Der Mensch wächst mit 
seinen Idealen“ — a következőket jegyzi meg : „Így a! 
mondatnak nincs értelme. Miért nőne az ember az ideál
jával? Fr. Schiller a Wallenstein trilógiájához i 
17!)8-ban egy prologo! irt. melyben ezen két sor fordul elő: 

lm engen Kreis verengert sich der Sinn 
Ks wächst der Mensch mit seinen grossem Zwecken. 
Kr re a citátumra gondolt bizonyára Kiss J. dr. . . . 

stb." Hogy mire gondolt a szerző nem tudjuk, de az Un 
figyelmét köszönjük > itne nyugtatjuk.

Cristoph. Ferenc
a valódiszobapadló fénylakk feltalálója 
---------  és egyedüli gyártója

------- FŐ KA KT.i lí: =

DAHINTEN VIKTOR
vaskereskedésében (¡VI I. A FEHÉRVÁRT.

. •
» A Liriment. Capsici comp., 5
• ;rhier-lEieWiriOny-Paiii-totNir • 0 ♦
• pÜilk*' 1 • ha j>
5? E>n elistrert kitűnő es fáj 2 . . V _
v dalt m.-sillapuó bed örzs,Ties.,] Z 

hasz;.alt i az.;s7crbevaaarlusa- ^ 
nai. - in'•Ív minden gyógy- ^ M 

h. ~ szertarmn kapható. — — ^ w~ ^ t
V O a mindig figyelemmel le- *
í 8 1 -yjr-' a ..Horgony' m'^jegyre, es a Kicbter J

•OSv3
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©
A Triesti Általános Biztositó 

Társaság (As.-irurazioni Generáli) f. é. 
márczius hó 17-en tartott 74 ik közgyűlésén 
terjesztettek be az 1905. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, liogv 
az 190.). december 31-én érvényben volt élet
biztosi tás i tökeöszszegek 771.879.007 korona és j 
54 fillért tettek ki és az év folyamán bevett 
dijak 35.489,533 korona és 24 fillére rúgtak. Az 
életbiztosítási osztály díjtartalék« 18.739,255 ko-1 
róna 97 fillérrel 21)9.070,662 korona 98 fillérre 
emelkedett.

A t ti/.biztosítási ágban, beleértve a betörés-1 
lopás elleni es tiikörüvegbiztositást a díjbevétel 
14.429.413.1 17 korona biztosítási összeg 
23.671,911 korona 7*5 fillér volt, miből 8.903,497 
korona 38 fillér viszontbiztosításra fordittatott, 
úgy. hogy a tiszta díjbevétel I4.76,s,414 korona 37 
fillérre rúgott, mely összegből 10.464,043 korona 
40 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten 
jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé 
váló dijkötelezvények összege 94.667,902 korona 
96 fillér.

.£ à: .f. t. .t .t t k .t k k k k k

A szállitinánybiztositási ágban a díjbevétel 
kitett 3.833.502 korona 39 fillért, mely a viszont
biztosítások levonása után 1 .*552,290 korona 3 7 
fillérre rúgott.

Károkért a társaság 1905-ben 30.285,711 
korona 02 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva 

előbbi években teljesített kárfizetéseket, a 
társaság alapítása óta károk fejében 827.976,227 
korona és 40 íillérnyi igen tekintélyes összeget 
fizetett ki.

14-ik szám. Közművelődés í.

55]
£

Csakis i Cy*
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Tries!! Általános Biztosító Társaság
(Assictiraziotii Generáli)

Budapest, V., Dorottya-utcza 10. szám.

A „Közgazdaság- rovatban közöljük a Triesti Általános Biztosító Társaság 

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk

mérlegének mbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenHineH. a Hi 
t czélból hozzá fordul a legnagyobb Készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tíz-, szállítmány-, uVeg-, betöréses-lopás- és 
barangtörés és repedés elleni biztosításukat. Közvetít továbbá : jégbiztositásoHat a 
„Magyar jég és Viszontbiztosító r.-!„” valamint baleset elleni biztosításénál az 
„Első o. általános baleset ellen biztositó társaság számára.

A gyulafehérvári föügynökség.

Deutsch Adolf.
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►◄

ANGSTER JÓZSEF és FIA ►◄
►◄
►◄◄ pécsi, kalocsai, győri es kassai székesegyházak orgona-epitöje. Orgona és harmoníum-gyár ►

PÉCSETT. ►◄
►◄
►◄ Alapittatott 1867.

. Két arany, egy ezüst es egy nagy milleniumi 
^ éremmel kitüntetve.

Ajánljuk kitűnő hanga és erős szerkezetű crescendo 
^ orgonáinkat. Különösen a legújabb lignjniintn
^ (pneumatkal rendszer szerint épült orgonáinkat, melyek 
^ rvri,!k:Vi¡! k•,¡ir;vil játékmód es regístralas mellett még
^ azon nagy elönynyet is bírnak, hogy a templom ned

vessége mues befolyással reájuk.

Legjobban bizonyltja müveink jóságát, hogy ii/.Ie- ^ 
létünkből 4ÖO-nél több uj orgona mű került ki.

hangú harmoniumok minden ^
►

Raktáron kitűnő 
nagyságban 1 ő-> koronától UWHI kor.-ig). ►

►iffJrx jl Miiideímviim javításokat, hangolásokat , s át- 
építéseket ol<-s<>n elvállalunk.

Árjegyzéket kivtinalra ingyen küldünk.
►
►
►◄
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ő. r Európa szálloda Gyulafehérvárt. f>

ti.

;

L
"Hí F Teljesen átalakítva és renoválva.

Elsőrangú szálloda minden Hénycletntnel berendezett 30 szobával.cfí^
¿y ^ mérsékelt árak. ¿ Villamos világítás. » Fürdő. 

Telefon, jd Társas kocsi, é Kitűnő konyha, r» Valódi borok. 
Kőbányai sör. > Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.

'%> Ja sr
.0"

Haas Vilmos, szállodás, &
1---------------------------------------------1 1 e.;x<s-
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‘TF J. B. PURGERí WJ; yAÍ "

egyházi felszerelései; mnintézetePT i

St.-Urlich, Gröden (Tirol.)■

%
Alapittatott 1832-ben.

Ajánlja a húsvéti szent időre szent 
sírokkal, feltámadási szob
rokkal (Resurrectio), angyal szob
rokkal, oltárokkal és mindenféle 
szent szobrokkal stb. dúsan

i tg¿ i ti!
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felszerelt raKtárát.Pb
I]
KOKOM

Sok elismerő bizonyítvány.

Kívánatra rajzok és fényképek
küldetnek.

t
Nyomatott Pupp György könyvnyomtató ¡nézetében Gyulafehérvárt.Kiadja: az Erdélyi Rámái Kaltiolitas Irodalmi Társulat

E
V

V*

El

V
â-r 

"
*>steV

.r'rí
fe

“ 
r\

->
v 

•

i:

m-if
cj

ií m


